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Az élQsködQ életmódnak Rózsa La-
jos parazitológus szerint három ka-
tegóriáját különböztethetjük meg. 

A vérszívók csak idQlegesen keresnek fel 
más állatokat abból a célból, hogy szöve-
teikbQl (leginkább a vérükbQl) táplálkozza-
nak, fennmaradó idejükben nem szorulnak 
a gazdájukra, sQt inkább menekülnek tQle. 
Ilyenek a bögölyök, a szúnyogok vagy az 
ágyi poloska. A paraziták egész életüket a 
gazdájuk testfelületén vagy belsejében töl-
tik – a gazda testén kívül nem is maradnak 
életben –, de nem ölik meg, persze vakaró-
zó, csipkelQdQ gazdájuk egyben a legfQbb 
ellenségük is. Ilyen a fejtet_ és lapostet_. 
A parazitoidok életük egyik szakaszában 
– általában lárvakorukban – teljesen a gaz-
dájukra vannak utalva, és a szöveteibQl táp-
lálkoznak, de olyan mértékig, hogy végül 
megölik a gazdát (mert alig marad belQle 
más, mint a kültakarója); Qk viszont imágó-
ként túlélik azt. Ilyenek a fürkészdarazsak.

A hártyásszárnyúak és a kétszárnyú-
ak körében a parazitoid életmód na-
gyon elterjedt: a különféle fürkészda-
razsak és fürkészlegyek fajszáma szá-
zezres nagyságrend_, és gazdáik között 
számos más rovarrend is megtalálható, 
sQt még hiperparazitoidok is akadnak 
közöttük (vagyis a parazitoidoknak is 
vannak parazitoidjaik). A bogarak rend-
jében viszont az élQsködés minden for-
mája ritka – talán azért, mert a bogarak-
nak evolúciós elQnyt biztosító kompakt, 
keményen páncélozott testet elég nehéz 
„költséghatékony” módon létrehozni egy 
másik rovar testében.

A darázsbogárféléknek (Ripiphoridae) 
azonban minden faja parazitoid, ráadá-
sul az élQsködQ lárvák eleinte a gazda 
testében növekszenek (endoparazitoidok), 
majd elhagyják azt, és áldozatukat kívül-
rQl fogyasztják tovább (ektoparazitoidok) 
– vagy fordítva, elQbb külsQ, majd belsQ 
élQsködQk. A család magyar neve vala-
melyest félrevezetQ, mert a lárvák gazdái 
nemcsak darazsak lehetnek, hanem más 
rovarrendek képviselQi is.

Az új faj felfedezése

Horváth Bálint, a Nyugat-magyarországi 
Egyetem ErdQm_velési és ErdQvédelmi In-
tézetének PhD-hallgatója a tölgyesek nagy-
lepke-faunájának vizsgálata céljából fény-
csapdákat m_ködtetett a Soproni-hegység-
ben. A csapdák a lepkéken kívül sok bogarat 
is fogtak; ezeket Szalóki DezsQ, a budapes-
ti Radnóti Miklós Gimnázium fizikataná-
ra, amatQr bogarász azonosította. A soproni 
Új-hegy egyik csapdájának 2011. június 22-i 
anyagában bukkant rá egy mindössze 5 mil-
liméteres, inkább légyre, mintsem bogárra 
emlékeztetQ állatra – a csótánypusztító da-
rázsbogár (Ripidius quadriceps) hím egye-
dére. E kis bogárcsalád hazai fajainak száma 
ezzel négyrQl ötre emelkedett; valamennyi-
en igazi ritkaságok, és közülük négynek az 
életmódjáról van több-kevesebb ismeretünk. 

E négy faj megtestesíti azt a három típust, 
amely jellemzQ a darázsbogarak külsQ meg-
jelenésére – fQleg az ivari kétalakúságukra – 
és az egyedfejlQdésükre.

A bogárgazda

Az álszú-darázsbogár (Pelecotoma fennica) 
tér el a legkevésbé az általánosan ismert 
bogárképtQl. SzárnyfedQi mindkét ivar ese-
tében befedik az egész potrohot, és a hím 
jobbára csak csápízeinek hosszabb nyúlvá-
nyaival különbözik a nQsténytQl. A kifejlett 
nQstény nyár elején az elhalt fatörzseken 
tartózkodik, olyan helyeken, ahol a Ptilinus 
genuszba tartozó álszúk összefurkálták a 
fát. Petéit az álszúk alagútjainak bejáratához 
rakja. A kikelQ lárva halvány, vékony bQr_; 
a járatban maga keresi fel az álszú lárváját. 
Ha megtalálta, befúrja magát a testébe, majd 
vedlés nélkül áttelel az álszúlárva belsejé-
ben. Tavasszal elhagyja gazdáját, de kívülrQl 
ráakaszkodik, és 7–8 nap alatt teljesen elfo-
gyasztja, miközben négyszer vedlik. Végül 
az álszúlárva kamrájában bebábozódik, és 
nyár elején kikel az új imágó, melynek száj-
szervei fejlettek, tehát valószín_leg táplál-
kozni is képes, de nem tudni, mivel. Az ál-
szú-darázsbogár több egyedét is befogták a 
Szigetközben néhány alkalommal a halomba 
rakott kitermelt nyárfákon, másutt csak egy-
két esetben figyelték meg. E faj új-zélandi 
rokonai cincérlárvákon élQsködnek.

Darázsgazdák

A tollascsápú darázsbogár (Metoecus 
paradoxus) földben fészkelQ társas redQs-
szárnyú darazsak hívatlan vendége. A fekete 
és sárga mintázatú bogár szárnyfedQi elkes-
kenyednek, és a csak részben összehajtoga-
tott hártyás szárnyak láthatók. A hím csápja 
legyezQszer_, és sárga szárnyfedQinek csupán 
a csúcsa fekete; a nQstény csápja sokkal egy-
szer_bb, és szárnyfedQin jóval kiterjedtebb a 
fekete szín. Leginkább Qsszel lehet vele ta-
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ÉlQsködQ bogarak
Az utóbbi évtizedek egyik legnagyobb rovarászati szenzációja egy szabad szemmel egyáltalán nem felt_nQ bogárfaj egyetlen példányá-
nak elQkerülése volt a Soproni-hegységben. Az Európában rendkívül ritka csótánypusztító darázsbogár (Ripidius quadriceps) magyar-
országi felfedezése alkalmat adhat arra, hogy közelebbrQl szemügyre vegyük a darázsbogárfélék családját. Az ide tartozó fajok ugyanis 
a bogarak körében különlegesnek számítanak, mert élQsködQk.

A csótánypusztító darázsbogarat (Ripidius 
quadriceps) 2011-ben találták meg elQször 

Magyarországon. Egész Európában 
nagyon ritka, ezért minden országban 

szenzációként számol be róla a rovarászati 
szakirodalom (Németh Tamás felvétele)
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lálkozni, amikor elQbújik a darázsfészkekbQl; 
olyankor a földön mászkál, vagy felkapaszko-
dik a fészek körüli f_szálakra. A darázsfész-
kek csak egy nyarat érnek meg, ezért a bo-
gárnak nem érdemes a szülQhelyéül szolgáló 
fészek közelébe petéznie, mert ott a követke-
zQ évben nem találna gazdára. A darázsfészek 
egyetlen túlélQje az ivarérett nQstény (a ki-
rálynQ), amely azonban áttelelés után egészen 
máshol alapíthat új kolóniát. A bogár ezért 
olyan fadarabokra helyezi petéit, amelyekrQl 
a darazsak elQszeretettel kaparnak le anya-
got a papírszer_ fészkük építéséhez. A peték 
telelnek át, de nem világos, hogy a kikelQ 
lárva hogyan jut a darázsfészekbe. Mozgé-
kony, elsQ stádiumú lárvájának kültakarója 
erQsen szklerotizált, sötét szín_; szemei na-
gyok, lábai pedig látszólag három karomban 
végzQdnek, ezért nevezik triungulinus (há-
romkarmú) lárvának. Valószín_leg a király-
nQre vagy az új nemzedék dolgozóira akasz-
kodik; mindenesetre, a fészekben addig vár, 
amíg kiszemelt gazdája, az egyik darázslárva 
el nem jut a negyedik vagy ötödik lárvastádi-
umáig.  Csak akkor fúrja be magát a testébe, 
ahol vedlés nélkül növekszik. Ezután kitör 
a felszínre, és gazdája testének fogyasztá-
sát kívülrQl folytatja. E faj is nagyon kevés 
alkalommal került elQ Magyarországon, no-
ha gazdái mindenfelé közönséges, közismert 
darazsak. Európa más tájain volt rá eset, 
hogy több száz egyedét találták meg a föld-
bQl kiásott darázsfészekben.

Talán a leggyakoribb élQsködQ bo-
gárfajunk a sarkantyús darázsbogár 
(Macrosiagon bimaculata), noha vele is 
csupán az ország néhány elszigetelt folt-
ján lehet találkozni. Bár a XX. század el-
sQ felében Budapest környékén is elQfor-
dult, az 1950-es évek óta szinte kizárólag 

a Duna-Tisza kö-
zén, a Homokhát-
ság egyes pontja-
iról került elQ, így 
a fülöpházi ho-
mokbuckákról, a 
táborfalvai lQtér-
rQl és Kunpeszér 
k ü l t e r ü l e t é r Q l . 
Megtalálták a Du-
nántúlon is, a pak-
si Ürge-mezQn, 
mely a kiskunsági 
homokvidékekhez 
meglepQen hason-
ló élQhely. A fel-
t_nQ, piros és fe-
kete szín_, meg-
rövidült szárnyfe-
dQj_ bogár rajzása 
egybeesik a mezei 
iringó (Eryngium campestre) virágzásá-
val. A lomha mozgású imágók a nyári 
hQségben mozdulatlanul ülnek az iringó 
virágzatán, és legfeljebb kis távolságra 
repülnek. Megnyúlt szájszerveik alapján 
arra következtethetünk, hogy nektárral 
táplálkoznak. A nQstények t_szer_ tojó-
csövükkel a virágokba helyezik petéiket. 
A kikelQ háromkarmú lárvák további sor-
sáról nem sokat tudunk, de a faj más kon-
tinenseken élQ – és jobban ismert – roko-
naihoz hasonlóan valószín_leg felágas-

kodva várják, hogy a földben fészkelQ 
magányos darazsak a virágzatra érkezze-
nek táplálkozni. Akkor a rovarra kapasz-
kodva annak fészkébe vitetik magukat. 
Megvárják, amíg a darázslárva kikel a pe-
tébQl, majd innen ez a faj is hasonló utat 
jár be, mint a tollascsápú darázsbogár: 

eleinte belsQ élQsködQként vedlés nélkül 
növekszik a gazda testében, majd amikor 
az már elég fejlett, kitör belQle, és kívül-
rQl teljesen elfogyasztja.

A csótánygazda

A legmagasabb fokú specializációt élet-
módban és megjelenésben is a most felfe-
dezett csótánypusztító darázsbogárnál ta-
láljuk. A röpképtelen – szárnyak nélkü-
li – nQstény a talaj réseibe petézik, olyan 
helyekre, ahol erdeicsótányok (Ectobius-
fajok) is meghúzódnak. A háromkarmú, el-
sQ stádiumú lárva a fejével és a torával be-
fúródik a csótánylárvába, mégpedig a tor 
alsó részén lévQ szelvények közötti hár-
tyán át. Ott két-három héten át külsQ élQs-
ködQként szívja a gazdája hemolimfáját. 
Ezután vedlik, féregszer_, lábatlan lár-
vává alakul, és a gazdatest belsejében el-
vándorol a potrohba, ahol akár 8–9 hóna-
pig is nyugalmi állapotban várva hagyja, 
hogy a csótánylárva fejlQdjön és növe-
kedjen. Ekkor újra vedlik, bent a csótány 
testében jóval nagyobb lárva lesz belQle, 
melynek ismét vannak lábai, majd újfent 
több hónap múlva átalakul a negyedik 
stádiumú lárvává. Ez pár napon belül el-
hagyja a csótány testét, bebábozódik, és 
5–19 nap múlva kikel az imágó. Az elQbb 
ismertetett fajoktól eltérQen tehát ebben 
az esetben a lárva elQször a gazda kül-
sején kezdi a táplálkozást, és utána köl-
tözik annak testébe. Néha egy csótány-
lárvában több egyed is kifejlQdhet. E faj 
egyik rokonának (Ripidius quadriceps) 
gazdája a világszerte elterjedt német csó-
tány (Blattella germanica), így a bogár, ha 
nagyon ritkán is, de szintén megtalálható 
több kontinensen. Érdekessége, hogy az 
általa fertQzött csótányok néha megérik az 
imágó stádiumot. 
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Az álszú-darázsbogár (Pelecotoma  fennica) lárvája farontó bogarakon élQsködik 
(Rahmé Nikola felvétele)

A tollascsápú darázsbogár (Metoecus paradoxus) Qsszel jelenik meg 
a földben épített darázsfészkek környékén (Németh Tamás felvétele)
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Sem a nQstény, sem a hím nem táplálko-
zik; szájszerveik teljesen elcsökevényesed-
tek. A hím lényegében nem más, mint egy 
érzékszervekkel és szárnyakkal felszerelt 
ivarkészülék, melynek egyetlen feladata a 
párosodás. Nem is él tovább 1–2 napnál, és 

mivel nem látogat virágokat, nem csalogat-
ható semmilyen csapdával (legfeljebb éjsza-
kai fényforrással). Ráadásul apró termet_, és 
a pikkelyszer_vé csökevényesedett szárny-
fedQi miatt alig hasonlít a bogarak meg-
szokott formájára, ezért könnyen elkerüli 

a figyelmet. A nQstény valamivel hosszabb 
ideig él, de röpképtelen lévén, még nehe-
zebben kerül szem elé. Valószín_leg ez lehet 
az oka a faj ritkaságának, hiszen gazdái, az 
erdeicsótányok gyakori állatok.

Az ismeretlen ötödik

A Magyarországról kimutatott ötödik faj a 
szürke darázsbogár (Ptilophorus dufourii), 
de lehet, hogy esetében elQfordulásról már 
csak múlt idQben beszélhetünk. A Földkö-
zi-tenger medencéjében – kelet felé a Kau-
kázusig és Iránig – széles körben elterjedt 
bogarat hazánkban utoljára 1928-ban talál-
ták meg a Budaörs feletti Csíki-hegyekben, 
de korábbról is csupán néhány adata ismert a 
Sas-hegyrQl vagy pontosabb megjelölés nél-
kül BudapestrQl (valószín_leg a „Budapest” 
feliratú cédulával ellátott gy_jteményi pél-
dányok is a Sas-hegyrQl származnak). Élet-
módjáról, illetve lárvájának fejlQdésmene-
térQl semmit sem tudunk. Lehetséges, hogy 
ez a faj sem táplálkozik kifejlett bogárként; 
erre utal, hogy egyedeit Dél-Európában a 
talajon, köveken, száraz kórókon látták, és 
nem virágokon, ahol nektárt, virágport vagy 
virágrészeket fogyaszthattak volna.  Fran-
ciaországban egy alkalommal megfigyelték 
a sárga bangó (Ophrys lutea) nev_ kosbor-

faj virágain, ezt azonban aligha táplálko-
zás céljából kereste fel. Egyes bangófajok-
ról ismert, hogy virágaik különféle rovarok 
nQstény egyedeit utánozzák: a virág egyik 
lepellevele, a mézajak (labellum) olyan szí-
n_ és textúrájú, mint egy bizonyos vagy né-

hány közeli rokonságban álló rovarfaj nQsté-
nyének a teste, így a hím rovarok párosodni 
próbálnak vele – természetesen sikertelenül, 
de közben elvégezhetik a növény megporzá-
sát. A morfológiai hasonlóság azonban csak 
közvetlen közelrQl váltja ki a hím „álpárzó” 
viselkedését; sokkal fontosabb, hogy a virág 
a nQstény rovarok ivari feromonját árasztja, 
mely messzirQl vonzza a hímeket. A sárga 
bangót bányászméhek porozzák be, ezért 
nem világos, hogy a szürke darázsbogár mi-
ért kereste fel a virágot. Lehetséges, hogy e 
darázsbogárfaj egyedfejlQdése a bányászmé-
hekhez kötQdik, ám ez egyelQre nem több 
találgatásnál.

Biztosan persze nem állíthatjuk, hogy a 
szürke darázsbogár valóban kipusztult Ma-
gyarországról. A mediterrán tájakra emlé-
keztetQ élQhelyeken alapos kereséssel van 
még esély megtalálni ezt a különleges boga-
rat – noha ehhez a mainál intenzívebb kuta-
tói és gy_jtési aktivitás lenne szükséges.  Ð
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A sarkantyús darázsbogár (Macrosiagon 
bimaculata) a homoki gyepek ritkasága 

(Németh Tamás felvétele)

A szürke darázsbogár (Ptilophorus dufouri) Magyarországon a kihalt fajok közé 
tartozik (Németh Tamás felvétele)


